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Abstract  

This article focuses on the role of knowledge in economic development. If a country has the ability 

to take advantage of the knowledge process, to make effective use of accumulated knowledge, then 

its economy will be successful. Differences between wealthy and poor or less rich countries are 

increasingly not in the degree of endowment and use of classical production factors, but in the 

production, access and use of knowledge. Knowledge is a resource that is not consumed, but rather 

is always available again for other uses. It, therefore, "multiplies". This implies that, first of all, 

production of knowledge is an irreversible process, a bridge between the past and the future. 

 

Key words: knowledge, truth, value, value of knowledge. 

 

 

Cunoaşterea reprezintă o noţiune complexă și această complexitate a generat în literatura de 

specialitate o mare diversitate de definiții ale ei. În Dicţionarul Explicativ al Limbii Române 

cunoaşterea este definită drept „acţiunea de a cunoaşte şi rezultatul ei. 1. Reflectare în conştiinţă a 

realităţii existente, independent de subiectul cunoscător; 2. Faptul de a poseda cunoştinţe, 

informaţii date asupra unui subiect, asupra unei probleme; cunoştinţă.” (1) Din perspectivă 

filosofică, cunoaşterea este un fenomen social vast şi complex prin care omul încearcă să dezvăluie 

trăsăturile principale și esențiale ale lucrurilor. Ea este un proces prin care omul se raportează la 

domenii tot mai extinse ale realității, pătrunde în esențele realității. Cunoaşterea este concomitent 

un fenomen, un proces, dar şi un produs al activităţii umane. Problemele privind geneza, natura, 

structura, funcțiile și valoarea cunoaşterii ţin de așa domenii cum ar fi: gnoseologia, filosofia 

spiritului, filosofia societății, antropologie filosofică, filosofia conștiinței, etica, etc. 

În calitate de proces, cunoașterea înlătură golurile din tabloul universal al lumii, dezvăluie 

esențele lucrurilor și fenomenelor, caută adevărul. În calitate de fenomen social, cunoașterea 

cuprinde întreg ansamblu al datelor și informațiilor pe care omul trebuie să-l posede, pentru ca să 

poată acționa inteligent și eficient în anumite domenii, în diverse situații, pentru a putea îndeplini 

sarcinile propuse, a soluționa anumite probleme, a realiza varii activități, a genera noi informații 

si cunoștințe.  

Pentru a examina care este valoarea cunoașterii, trebuie de specificat că cunoașterea este ea 

însăși o valoare. Din multitudinea de definiții ale valorii am luat drept punct de reper următoarea: 

„capacitatea unui obiect (idee, lucru sau persoană) de a satisface o dorință, o nevoie sau aspirație 

umană, apreciată în funcție de interesul pe care-l prezintă obiectul respectiv” [Al. Birou „Dicționar 

practic de științe sociale”, 1966, p. 290-291]. Din perspectiva acestei definiții, cunoașterea este o 

valoare pentru că satisface diverse necesități, în primul rând, necesitatea, nevoia eternă a omului 

de a obține adevărul. Cunoașterea este o valoare-mijloc, prin intermediu căreia se obțin alte valori, 

superioare, spre deosebire de valorile-scop, care nu sunt în serviciul altor valori, așa cum ar fi: 
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fericirea, împlinirea, liniștea. Prin intermediul cunoașterii obținem o altă valoare – adevărul, care 

în funcție de circumstanțe poate fi poziționat și ca valoare scop, dar și ca valoare-mijloc.  

Cunoașterea înseamnă putere - este maxima atribuită lui Francis Bacon, cunoscută mai 

degrabă ca Știința este putere, Knowledge is power, scientia est potentia, deși de fapt, Francis 

Bacon în lucrarea Meditationes Sacrae (1597)  scria ipsa scientia potestas est, ceea ce ar însemna 

mai degrabă: cunoașterea prin sine reprezintă putere. Prin intermediul acestei maxime Francis 

Bacon evidenția valoarea, importanța cunoașterii. Valoarea cunoașterii și a produsului său 

important – adevărul – a fost examinată și discutată încă din antichitate. Platon considera că 

Adevărul este unul dintre ideile, valorile principale, iar dascălul său, Socrate orienta oamenii spre 

o căutare neîntreruptă a binelui și a adevărului. „Nimeni nu face răul în mod voit”, considera 

Socrate, ci din neștiință, din faptul că neglijează căutarea binelui și a adevărului.  

În Grecia și în Roma antică cercetările teoretice au fost la mare căutare și anume în aceste 

țări au fost obținute mari performanțe în dezvoltare în toate domeniile. Epoca medievală, chiar 

dacă este considerată a fi una obscură, a acumulat cunoștințe ce au fost folosite pentru construcția 

corăbiilor, pentru mecanisme care au permis călătorii maritime importante. De asemenea, au fost 

deschise instituții de învățământ care aveau ca scop crearea și distribuirea cunoștințelor. 

Cunoașterea devine una dintre temele principale ale gândirii, ale filosofiei moderne. În Epoca 

modernă, dezvoltarea tuturor domeniilor, în primul rând a celor ce țin de tehnică, tehnologii, este 

vertiginoasă. În Postcapitalist Society (1993), Peter Druker arată că schimbările în semnificația și 

valoarea cunoașterii au început acum 250 de ani când s-au atestat însemnate transformări 

economice și sociale datorate performanței științelor.  

În dezvoltarea socială, în dezvoltarea economiei, există mai multe resurse, cum ar fi de 

exemplu, resursele naturale, dar  

Actualmente, cunoașterea este una dintre cele mai semnificative resurse atât pentru 

dezvoltarea organizațiilor, cât și a economiei, dar și a societății în ansamblu. Cunoașterea devine 

mijloc de obținere a rezultatelor în economie și societate.  

Cunoașterea reprezintă un nou factor de producție, deoarece are drept consecințe o activitate 

intelectuală menita sa realizeze scopuri în cadrul unei anumite competențe și capacitatea de 

generare a unei acțiuni, datorita faptului ca una dintre funcțiile principale ale cunoașterii rezidă în 

generarea de noi informații și cunoștințe. 

Realitățile lumii de azi sunt de așa natură că o tot mai mare importanță o are cunoașterea de 

sine. Impactul omului asupra sa, asupra societății și asupra naturii nu a putut fi atât de imens în 

perioadele precedente. Iar așa domenii ca clonarea, construirea de arme moderne ucigătoare, etc. 

implică o aprofundată cunoaștere de sine. Valoarea cunoaşterii de sine nu constă doar în teorie, în 

priceperea cu care omul contemplă lumea şi mai ales pe sine însuşi.  

Obscuritatea interioară nu permite omului să deslușească bine alte lucruri. De aceea rămâne 

actual îndemnul lui Socrate: cunoaşte-te pe tine însuți! Omul trebuie să se autoinvestigheze și prin 

muncă, și prin confruntarea cu dificultăţile vieţii. Analizându-se cu acea obiectivitate de care este 

capabil, omul poate stabili cum trăiește și ce este cu adevărat. Pentru aceasta, omul trebuie să 

folosească diverse metode tradiționale, dar și  intuiţia, revelaţia, inspiraţia, etc.  

Volumul de cunoștințe în societatea contemporană este incomparabil mai mare decât cel din 

perioadele anterioare, ceea ce nu înseamnă însă neapărat că toți membrii societății devin tot mai 

educați. Dacă volumul de cunoștințe acumulat în societate crește, aceasta nu semnifică că scade 

volumul de informație pe care nu o cunoaștem, deoarece cunoștințele noi generează mereu noi și 

noi întrebări, răspunsul la care trebuie încă găsit. Despre aceasta, spunea Socrate: știu că nu știu 

nimic, ceea ce vine să ne sugereze că orizontul cunoașterii este nelimitat. 

Valoarea cunoașterii pentru mediul de afaceri este incontestabilă. Toate economiile avansate 

din punct de vedere tehnologic sunt economii bazate pe cunoaştere. Cunoștințele despre faptul în 

ce mod să se producă produsele și să fie oferite serviciile sunt adesea mai valoroase decât produsele 

și serviciile în sine sau materialele pe care le conțin. Chiar dacă măsurarea valorii cunoașterii 

rămâne deseori evazivă, ea poate fi exprimată în cifre. În cartea sa Intelligent Enterprise, James 

Brian Quinn (1992) prezintă rolul cheie al cunoașterii în organizațiile moderne, astfel: 1) în 
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industriile manufacturiere, circa 65-75% din valoarea adăugată se datorează serviciilor bazate pe 

cunoaștere; 2) capitalul intelectual în cele mai importante companii deține o pondere de 75-80% 

din totalul bilanțier. [Andoni, p.2] Astfel, cunoașterea reprezintă una dintre resursele cheie ale 

organizației, care în societatea contemporană se află într-o concurență acerbă.  

Problema valorii științei în societatea contemporană este destul de complexă. Progresul 

societății nu poate avea loc fără acumularea de cunoștințe și noi tehnologii. Cum, însă, realitatea 

creată prin intermediul cunoașterii devine tot mai complicată, cunoașterii îi este acordată o atenție 

sporită. Valoarea cunoașterii în societatea contemporană este că ea reprezintă o posibilă soluţie a 

problemelor cu care omenirea se confruntă și se va confrunta în viitor. 

Intensitatea și valoarea cunoașterii nu va scădea în perspectivă apropiată, de aceea lucrul 

principal pe care trebuie să ne concentrăm țin de îmbunătățirea procesului de cunoaștere.  

Printre cele mai importante caracteristici ale cunoașterii se numără aceea că știința este 

regenerabilă, adică nu se epuizează pe măsură ce este utilizată. Iar valoarea științei rezultă din 

faptul transmiterii și utilizării ei.  

Lumea contemporană, construită de către om este o lume complexă, și omul are nevoie în 

continuare de procesul de cunoaștere inclusiv pentru a se adapta la acea lume creată de către el.  

În procesul de cunoaștere omul reflectă critic asupra proceselor și fenomenelor sociale.  

Necesitatea de cunoaștere este indispensabila omului. Întreaga istorie a omenirii poate fi 

prezentată ca un proces în accelerare a dezvoltării, amplificării, precizării cunoștințelor – de la 

modul de prelucrare a uneltelor din piatră și dobândirea focului până la cunoștințe despre 

funcționarea Internetului și a rachetelor.  

Perioada actuală este privită ca o tranziție de la societatea industrială, care este bazată pe 

producerea mărfurilor la societatea postindustrială, bazată în primul rând pe producerea și 

repartizarea cunoștințelor. În societatea cunoașterii valoarea cunoașterii crește considerabil. 

Cunoașterea este un factor cu un rol major în dezvoltarea economică. Dacă o țară are 

capacitatea de a profita de pe urma procesului de cunoaștere, de a utiliza eficient cunoștințele 

acumulate, atunci economia acesteia va fi una de succes. Diferenţele între ţările bogate şi cele 

sărace sau mai puţin bogate constau tot mai mult nu în gradul de dotare şi utilizare al factorilor de 

productie clasici, ci în producerea, accesarea şi utilizarea cunoştiinţelor. 

O propunere teoretică recentă o constituie noua teorie a creşterii economice. Ea se bazează 

pe includerea cunoaşterii în categoria factorilor de producţie, alături de capital, forţă de muncă şi 

pământ. Cu referire la economie, dezvoltarea cunoaşterii este însoţită de externalităţi pozitive și 

generează randamente crescătoare. 

Cunoașterea devine o componentă esențială a sistemului de dezvoltatre economică și socială 

contemporan.  

Cunoștințele și tehnologiile avansate pot transforma semnificativ economia unei țări. 

Valoarea cunoașterii în societatea contemporană rezidă și în faptul că cunoașterea împreuna 

cu informația sunt armele puternice ale contemporaneității. 

Economia cunoaşterii poate reprezenta o provocare pentru România, prin măsuri susținute 

de către stat: mecanismele de stimulare şi de implementare a inovaţiilor (brevete); dezvoltarea de 

proiecte în ceea ce priveşte infrastructura de transport şi susţinerea investiţiei în educaţie ar 

reprezenta priorităţi ale funcţiei publice. 

Pentru ca valoarea cunoașterii în societatea contemporană să poată să fie cât mai pregnantă, 

este necesar în societăți un cadru instituțional care să reglementeze și să promoveze utilizarea 

eficientă a cunoașterii și a produselor sale. Cetățenii trebuie să fie bine educați centru a putea 

utiliza în mod optim cunoașterea.  

Pentru a se integra cu succes în mediul natural și social, și pentru a le modifica în mod 

conștient, omul trebuie să obțină cunoștințe adecvate și adevărate despre acest mediu, despre 

calitățile, relațiile și legile ce guvernează aceste sisteme. Cunoașterea este o formă organizată de 

activitate creativă a omului, orientată spre obținerea și dezvoltarea cunoștințelor adevărate despre 

lume.  
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Cunoașterea este o resursă care nu este consumat, ci mai degrabă este întotdeauna disponibil 

din nou pentru alți alte utilizări. Ea, prin urmare, „se multiplică”. Aceasta implică faptul că, în 

primul rând, producția de cunoștințe este un proces ireversibil, o punte între trecut și viitor.  
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